



DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábolj... Hirdetéseket felvéve... Hirdetéseket felvéve...

Nyitási díj: Nyitási díj... Hirdetéseket felvéve... Hirdetéseket felvéve...

Közlöny árak: Helyben és postán küldés... Egyes szám 5 kr.

Előfizethető helyben: TELERODI K. LAJOS és 10. CSÁTHY KÁROLY...

Előfizethető helyben: TELERODI K. LAJOS és 10. CSÁTHY KÁROLY...

A főrendiek előtt.

(r. e.) A zsidók és keresztények között kötéendő házasságokról szóló törvényjavaslat, az általában kötelező polgári házasság ezen nem kielégítő pótléka, a főrendiház asztalán fekszik s a kiküldött bizottság által csaknem változatlanul elfogadtatott.

Nem tagadhatjuk, miszerint azon véleményét tápláljuk magunkban, hogy ez a törvényjavaslat éppen a méltóságos karokat és rendeket... jelentékeny zavarba fogja hozni. Az igaz, hogy a felsőháznak hivatalokat viselő tagjairól előre és látatlanban föl kell tennünk, hogy nem szavazhatnak egyébként, mint az igen összhangzatos melódiájával. Vannak ott azonban mások is és a nemes bárókról és grófokról — s ha járnak oda ilyenek is — a hercegekről még is feltesszük, hogy arcukat szégyenpir fogja ellepni, keblökben pedig fellángol az ősi büszkeség s ők kaczagányos ösapjuk buzogányát kiránják markukba, hogy kiverjék vele azt a szolgálalku minisztert, s még inkább a hátamögött vigyorgó pénzhatalmasságot, mely egy törvényjavaslat alakjában kínál a magyar főurak rendjének — borra való!

Mert a mágnásoknak helyzete ebben a kérdésben egészen más, mint a főpapságé. Mindannyian csodálkoznak a magyar főpapság nem a békétlésén, pedig annak idejében, Pozsonyban hajh! óriási harcot vívott a klérus a protestánsok és katolikusok között kötéendő vegyes házasságokért. És télennek látják most, a midőn a keresztény vallás ellenében oly játszma nyertett meg a képviselőháznak, a mely folytán számtalan lélekről kellene az ő egyházunknak lemondania. Mily nyereséges játszma lenne viszont, ha ez az új vegyes-házassági törvény a réginek mintájára hoztának meg! De hát a klérus és a zsidóság között szintén hiununk keil, hogy van valami solidaritás; lehet hogy attól félnek, miszerint Tisza Kálmánnak a középtanodai törvényjavaslat tárgyalása alkalmával hangoztatott fenyegetései hatottak a főpapságra oly békítőleg s attól félnek, hogy az exzellenziás sanda mészáros, a midőn középtanodákra czélezott — tulajdonképen a zsidó-keresztény vegyes-házasságokra vágott. Lehet, hogy az antiszemitaizmus az ő felkent főikbeu azt a homályos sejtelmet és gyanut ébresztette, hogy a mostani pénzhatalom visszavonulásának vagy megsemmisülésének esetleg a most csukott holtkéz vallhatná kárát. Lehet, hogy mig a törvényjavaslat bajnokai a kötelező polgári házasság mellett kardoskodókkal szemben ugy okoskodtak, hogy jobb ma egy veréb, mint holnap egy tuzok, ők már azt is nyereségnek s időnyereségnek tekintik, hogy a kormány csak verebet s nem mindjárt a tuzokot követeli!

Mindegy. Ok tudják mit cselekszenek s ők számoljanak lelkiismeretükkel, de a fent aposztrófált főurak tudhatják, hogy ezen törvényjavaslat elfogadásának reménye azon a feltevésen alapszik, hogy az ő üres zsebeknek, az ő megrongált czimereiknek lesz szükségük arra, hogy egy hatalom átkos és tisztátalan uton felgyülemlett aranya megtöltse az ürt és kipótolja a csorbákat. Mágnásokat vásárol a pénzhatalom kormányunktól törvényjavaslatban s a magyar kormány nekünk nem is tünik fel egyébnek, midőn kézzel-lábbal tizi, hajtja előre és előre azt a »Geschäft«-et, mint minden házasságoknak közvetítője, a melyek e törvényjavaslat alapján köttetnek. Megmerjük előre jósolni, hogy egy főuri delnő nem fog az itt érdekelt pénzhatalom fiával házassági frigyre lépni, de ehelyett csakis pénzés keleti szépségek reszesítettnek az e czéla megszerzendő főuri nevek fényében. Azt is állítjuk, hogy középsorsu keresztényen egyén csak nagy küzdelmek, nagy hercehurczák után fog izraelita válszattottjával összekelhetni. Mert az egész tör-

vény mágnásainknak nyújtott borra való, semmi egyéb.

En Istenem, hol is vannak azok a fényes nevű főurak, a kik Godólló egykori urát, — ennek milliói daczára — keveselték ipjuknak? Ugyan nagy önértettel felelőnek most, hogy hja! Siu a kastélyánál mégis nagyobb a sinai hegye. De hát a Czirákyak, Szöngvények s a főrendiház egyéb fényes nevei? Azokat az évszázados czimereket mind betakarja már e legújabb t. javaslat? Ugy látszik, hogy elérnek azok minden Tisza által kiadott papiros alatt, mert a főrendiház bizottsága, bár hallatszottak hangok, melyek szerint — a főpapak vallásuk, a főrendiek pedig ősi nevők iránt való kötelességeiknél fogva — a felsőház méltóságai részéről erős küzdelem várhat: a borra való-javaslatot a bizony már elfogadta s hífyon pedig elfogadja a ház plénuma is! Ugyan mit is nem fognának még elfogadni méltóságok?

— Országgyűlés. Az adójavaslat részletes tárgyalását is befejezte csütörtökön a képviselőház. A szakaszok legnagyobb része változatlanul fogadtatott el. Egy pár szakaszal Hegedűs Sándor, Ország Sándor, Dobránszky és Rokker Victor módosításait is elfogadta a ház. A részletes tárgyalás befejeztetvén, az ülés véget ért. A pénteki ülés napirendjére tűzöttet a most letárgyalt javaslat harmadszori felolvasása, az indemnyit-javaslat és a kérvények 35. sorjegyzeke.

A főrendiház hármias bizottsága kedden folytatja a keresztények és zsidók közt kötéendő házasságról szóló javaslat tárgyalását s azt általánosságban, a részletes tárgyalás alapjául, nagy többséggel elfogadta. A részletes tárgyalásban kivált a 38. szakaszal volt nagy vita. Gr. Zichy Nándor indítványozta, hogy a születendő gyermekek mind keresztények legyenek. Ez indítványt a többség melőzte. A szakasz b. Rudnyánszky József módosításával fogadtatott el, mely lényegében az eredeti szerkezetnek megfelel. — A kiküldött hármias bizottság a főrendiház csütörtöki ülésén nyújtotta be véleményét, mely — igen lényegtelen stiláris módosításokon kívül — csupán a 38 §-nál tér el a kormány t. javaslatától. Ugyanis „a törvényjavaslatnak feladata lévén az izraelitáknak a keresztény társadalommal való összeolvadására hatni, gondosan kerülendő olyan módoszatok megállapítása, melyek mellett lehetővé válnának a törvényhozás szándékával ellenkező irányzatnak, illetőleg az ebből folyó ellentéteségeknek erősbitése is. Ebből kiindulva, a bizottság nem találta elfogadhatónak a 38. §-ra javasolt szerkezetet, hanem a helyett a következőköt hozza indítványba: 38. §. A szülők megállapodhatanak abban, hogy a gyermekek nemre való tekintet nélkül követhessék a keresztény szülő vallását. Ily megállapodás hiányában a fiúk az apa, a leányok az anya vallását követik. — Tárgyalása a h e t f ő i ülésre tűzöttet ki.

A képviselőház pénteki ülése rövid volt. Az adójavaslat harmadszori felolvasása után az indemnyit-javaslat tárgyalatott, melyet Hegedűs S. előadó indokolt. Ellene szóltak M o c s á r y L. és szokott modorában Kálmándy; a többi köztöt így szólván Tisza Kálmándy: Kúzdott velünk 1875-ig, mikor didalmaskodván a nagyravágás és önzés, megragad ván egész életében vallott elveit, belopta magát a miniszteri zsebbe. A z e l n ö k: Ez a kifejezés nem parlamentarista!

C s a n á d y Sándor: Hát becsempészte magát! Ezután a javaslat nagy többséggel fogadtatott el. Mindkét ellenzék ellene szavazott. A kérvények 35., sorjegyzeke is tárgyalatott, s mindenben a kérvényi bizottság javaslatai szerint intéztettek el. Hétfőn és kedden valószínűleg nem lesz ülés.

— A képv. h. mentelmi bizottsága ugyancsak bejelölt egy nem éppen neki való szerepet, a mennyiben derüre-borura szolgáltatja kifelé a közvédlőnek az... ellenzék képviselőket. Pénteken Gromon Dezső enőskete alatt ülést tartott, melynek napirendjét Szalay Imre, Herman Ottó és Önödy Géza orsz. képviselők mentelmi ügyeinek tárgyalása képezte; Szalay Imre és Herman Ottó orsz. képviselők mentelmi jogának felfüggesztést fog a képviselőháznak ajánlatni. Ezután Önödy Gézának a Szeffert-ügyre irányuló kifolyó mentelmi ügye vétetvén tárgyalás alá, a bizottság — Önödy kérelmére is — elhatározta, hogy Önödy Géza képviselőre nézve is a mentelmi

jog felfüggesztését fogja a háznak javasolni. Hát a mentelmi bizottság nem látszik tudni, hogy az Önödy Géza s Szeffert ügyben miudeni csak azt rosszalta, hogy Önödy Géza csak... felmunkát végezt. Szintén örvendünk, hogy az ezen ügyben való törvényes éki tárgyalás alkalmat ad Önödinak Szeffert miniszterhelen eljárását, — melynek magunk is tanui voltunk — nyilvánosan megbélyegezni. — Verhovay Gyula esetéről kit egyhangulag adtak ki, jegyezzük meg, hogy Veszter Imre, ki Kozma Sándor kir. főügyéssel szoros viszonyban áll, talán éppen ezért szükségesnek találta azzal indokolni szavazatát, hogy a kiadás nem azért szükséges, mert a kegyes adományok visszatartattak, (nem levén beadatásának idejére törvényes intézkedés) hanem mivel azok „magán czélokra fordítattak”. Vélekedjék a mentelmi bizottság és a képviselőház bármiként, de a mentelmi bizottság tulment a hatáskörén, a midőn Verhovay Gyulát a vizsgálati iratok megtekintésétől tiltotta, holott ezt eddig minden esetben megeengedte. „Furcsa dolgok történnék a nap alatt”, sóhajthatnánk fel Hamlettel.

— A hagyatékok. Szabályrendelet, a hagyatékotól, vagy hagyományoktól járó örökösödési illetek biztosításánál a kir. bíróságok és gyámhatóságok által kövendő eljárásra nézve 26,809/I. M. sz. alatt kibocsátott bel- és igazságügyminiszteri rendelet módosítása tárgyában. A hagyatékotól vagy a hagyományoktól járó örökösödési illetek biztosításánál a kir. bíróságok és gyámhatóságok által kövendő eljárás tárgyában 1881. szeptember 14-én 26,809/I. M. sz. alatt kibocsátott szabályrendelet, a 2., 4. és 5. pontokat illetőleg a következőköt egészítették ki: Oly esetekben, melyekben az 1881. XXXIV. t. czikk 8. §-ának e) pontjához képest szabatosan eljárási módok s az idezett törvényczikk 9. §-a értelmében az illetékkiszabási vagy adóhivataltalhoz beküldendő hagyaték kimutatásának hiányossága az illeték kiszabására nézve akadályt képez, — vagy azon kimutatásra nézve az illetékkiszabási vagy adóhivatal részéről észrevétel merülne fel s ezekről az eljáró bíróság, — illetve gyámhatóság az előidézett szabályrendeletben kitűzött záros határidő alatt értesítették az illetékek kiszabására és közlésére nézve, ingó hagyaték esetében 14 napi, ingatlanokból is álló hagyaték-nál pedig 30 napi határidő állapítandó meg, mely határidő azon naptól kezdve számítandó, a melyen a bíróságnak, illetve gyámhatóságnak ebbeli végzése az illetékkiszabási vagy adóhivatalnak kézbesítettet. A mennyiben az illetékkiszabási vagy adóhivatal a kiszabott illeteket ezen meghosszabbított határidőben sem eszközölné, a hagyaték az illetekre való tekintet nélkül azonnal átadandó. Kelt Budapestben, 1883. évi nov. hó 10-én. Tisza s. k., dr. Pauller Tivadar s. k.

— Az a szabócsis tiszal armentesítő t. f. évi december hó 18-ik napján delelőtt 9 órakor Debreczenben a városbáza nagy tanácsstermébeu tartandó közgyűlést tart. Tárgyszorozat: 1. A jövő 1884-dik évre a költségvetés megállapítása. 2. Az anyagszer számadások vitelére vonatkozó gyrend tárgyában választmányi javaslata. 3. Az előzőleg f. hó 17-ik napján tartott választmányi gyűlés jegyzőkönyve. 4. A múlt 1883. évi ápril 22 ki kgy. V. 12. sz. határozatával — a szilipek felülvizsgálásával megbízott küldöttség eljárásáról s a szilipek collandírozásáról jegyzőkönyvek. 5. Veszprémi Gáspár választmányi tag ur elhalálása folytán megüresedett választmányi taghely betöltése. 6. Az 1883. évi pénztári számadások megvizsgálására küldöttség kinevezése. A közgyűlést megelőzőleg ugyancsak Debreczenben a városbáza nagy tanácsstermében f. évi december hó 17-ik napján delelőtt 9 órakor választmányi gyűlés fog tartatni, mely határidőre van szerencsém a választmány tagjait ezenen meghívni. Választmányi gyűlés tárgyai: 1. Az 1884. évi költségvetés előkészítése, — ezzel kapcsolatban a n. m. m. k. közmunka és közlekedésügyi miniszterium 6579. sz. leirata a dobi partszakadások tárgyában. 2. Az 1883-ik évi ápril hó 22-ik napján tartott közgyűlés IV. sz. határozatához képest — javaslat készítése az anyagszer számadások mikénti vezetéséről. 3. Igazgató jelentése a pénztár s egyéb folyó ügyekről. 4. Igazgató jelentése a taktaközi ügyben eszközölt újabb bírói letétről, — ezzel kapcsolatban Harkányi Frigyes előterjesztése s a közmunka miniszterium vonat

kozó rendelete. 5. U. cs. igazgató jelentése a gróf Andrassy Manó ur ó méltóságávali összeszámolási ügyről, — a n. m. m. kir. közmunka miniszterium 14798. /1883. sz. a. e tárgyra vonatkozó rendelete kapcsában. 6. Taktaközi belviz szabályozás tárgyában értekezlet jegyzőkönyve. 7. T. mőrnök jelentése a folyó ügyekről. 8. T. mőrnök javaslata a tokaji partszakadások tárgyában. 9. Halasz Károly taktaközi felügyelő elhalálása s özvegye nyugdíjának megállapítása. 10. Ezen megüresedett felügyelői állomás betöltéséről intézkedés több pályázók kérelmének előterjesztésével. 11. Lederer testvérek t. fűredi birtokos hátraleki ügyében, a hátralek illetve kamatai elengedése iránti kérvény. 12. Karzagi közbirtokosság és 18. Zábrazki Otto szadai birtokos kérelmi hátralekaira vonatkozó fizetési haladék iránt. 14. Galfly Pal csegei felügyelő kérvénye, javadalmazása felemelése iránt. 15. László Lajos ügyében Curiai ítélet. 16. Egyéb még netalán felmerlendő ügyek és indítványok. Budapest, 1883. évi november 30.

Gróf Dessewffy Aurél, t. e. nök.

— Vilmos császár bekezbiztosításait igen nagy melegeggedéssel fogadták berlini politikai körökben. A német uralkodó a porosz képviselőház elnökségéhez intézett beszédében tudvalevőleg a külügyi helyzet teljesen megnyugtató voltát hangsúlyozván, mint utólag hírlúk, megemlítették, hogy Giers levelet hozott az orosz czártól, mely Oroszország barátságos és békes szándékairól és legkivált arról tanuskodik, hogy orosz részről nem táplálnak semmiféle ellenséges indulatot az osztrák-magyar német szövetséggel szemben. Vilmos császár ezenfelül nagy melegeggedéssel szót Giersnek e tárgyra vonatkozó nyilatkozatairól és kifejezte abbéli teljes bizalmát, hogy a béke nem fog megzavartatni. Becsben, mint a „P. N.”-nak írják, annál jobb hatást tettek e nyilatkozatok, mert az orosz chauvinisztikus irányu sajtó az utóbbi időben látszólag mersektele hangtát, a mi mérvadó helyen, hol az orosz vezénylő körök békes és barátságos szándékaiban sohasem kételkedtek, azt a reményt kelti, hogy a józan felfogás az orosz nép tagabb rétegeiben is erényre jut. A „P. N.” azt hiszi, hogy az orosz sajtó sokkal inkább kezében van a petervári kormányának, semhogy a nép valódi érzelmeit visszatükrözhetné vagy valóban a nép szavának lehetne tekinthető. Az orosz sajtó magatartását legfeljebb annak jelölt tekinthetjük, hogy a béképart befolyása egy időre tulsulyra vergődött. Természetesen más kérdés, hogy pánszlávok mersektele meddig fog tartani.

— A dunamelléki ref. egyházkerület közgyűlése fo.lalkozott a Török Pal halálával megürlt superintendensi zsek betöltésével. A közgyűlés a választás idejét j ö v ő é v f e b r u á r 5-é r e t ű z t e k i , a meddig is a szavazásra jogosult ref. egyházak és iskolák szavazataikat beadhatják. A jelöltek: S z á s z Károly, F i l ó Lajos és B a k s a y Sándor.

— Belföldi hírek Győr megye megüresedett főispáni zsekére gr. Bathányi Lajost is emlegetik. A gróf, gróf Andrassy Gyula veje. — J á s z - N a g y k u n - S z o l n o k megye közgyűlésében a tisztújító közgyűlés határnapját f. é. december 20-ra tűzte ki.

KARCZOLATOK.

(Bécs — Madrid — Budapest) — 5000 forint. — 41 ellenzékí honatya.)

Bécs parlamentje új palotájában megemlékezik a munkásokról is, az ellenzék részéről felvetettvén a munkások biztosítása... bal-esetek előfordultával.

Madridban, a don ywijote-i góg hazájában a t r ó b e s z é d szól az általános szavazatjogról.

Budapesten... itt egy generális lovászai lábál tapodhatják az igazságszolgáltatást, uralkodván egy párt, a mely magát s z a b a d e l v ű n e k csufolja.

Nagy mester ez a Tisza Kálmán! Bevenné a főrendiházba a protestáns püspököket — de él a gyauperrel, hogy a protestánsok protestálhatnának ellene is.

Fogja magát és iger nekik — 5000 frt szubvenziót, ha főrendi tagokká lesznek. Ez aztán danusai ajándék s veszélyes, vegyük akár politikai, akár autonomikus szempontból.

41 ellenzékí képviselő volt távol az új adójavaslat megszavazásától...

Ez is föler egy beszámoló beszéddel, így a választások előtt!

Gili Balázs.

dek! ROLY EN. kávéházzal szemben. EIT, urúk, medaillonok, férfi any - ezüstből hosszú, keseket, ugyszintén... szközlésére is kész-... szközlötetnek. varrógépek... THE SINCER MFG CO NY... 2145. A nyereményekért kereskedik az állam... burg állam által bizto-... nyéselyein... 620100 márkán... 253 nyér. a 2,000 márká... 515 nyér. a 1,000 márká... 1035 nyér. a 500 márká... 63 nyér. a 150 márká... 29020 nyér. a 200 márká... 3450 nyér. a 124 márká... 90 nyér. a 100 márká... 3950 nyér. a 94 márká... 3950 nyér. a 67 márká... 3950 nyér. a 40 márká... 3950 nyér. a 20 márká... stb. ossz. 50,500 nyereim... hány hónap alatt hét oszt... t fognak. eményhuzás hivatalosan... szjegy csak 3 frt 50 kr. szjegy csak 1 frt 75 kr. szjegy csak 85 krla... által biztosított sorsjegyek... az összeg bérmentes... a legutólabbi vidékekre is... eredeti sorsjegyek mellett... eredeti játéktér... valamint huzás után a... zjegyeket minden felszólítás... zítése és szétküldése... résztvevőkhöz... titoktartás mellett... rendelés egy egyszerű posta... ajánlott levéllel lehet... lehet megrendeléssel biza... zember 12-ig... her Sámuel... zletéhez Hamburgban.

Hajdumegye e hó 13-án délelőtt 9 órakor Debreczenben tart rendkívüli közgyűlést. Tárgyai: Közmunka és közlekedési m. kir. leirat a megyei utbiztosi állomások betöltésénél megkövetelendő minősítvény tárgyában. Ugyanannak leirata a Debreczen-nánási vasút közigazgatási bejárása tárgyában. Nyitra vármegye körirata a Magyarállam eszme és nemzetiség elleni igazgató szláv lapoktól a postai szállítás kedvezményének megvonása iránt a kormányhoz intézet feliratával. Ugyanannak körirata, a tűzkárok ellen kötelező állami biztosítás rendszerének törvényhozási uton való behozatala tárgyában. Fogarasmegye körirata az állandó sorozó bizottságnak Fogarasmegye városban rendszeresítést végett a Honvédelmi Minisztériumhoz intézett kérelmének támogatása iránt. Szeged sz. kir. város átírata a Felsője a királynak magas látogatása emlékére veretett érem egy példányával. Hontvármegye körirata, a közgyűzői intézményről szóló 1874. évi 35. t. cz. módosítása tárgyában. Erdélyi gazdasági egyjegy megkeresése, a marha kivitele, illetőleg a Románia irányában fellálló határzár fenntartása iránt. Alispáni jelentés a Magyar-szentkorona országrai a vereskereszt-egylete ügyére vonatkozólag. Alispáni jelentés Kaba község 1882. évi közmunkaváltásig hátrányügyének tisztába hozatala tárgyában. Alispáni jelentés a Forrai Henrik nádudvari lakos birtokán eszközözendő cultur mérnöki rétönözési kísérlet tárgyában. Alispáni jelentés, a közmunka és közlekedési m. kir. minisztériumnak az országos utbálózatnak általános közlekedési és nadászati tekintetben kiépítése tárgyában kelt leiratát. Kir. mérnök jelentése a P.-Ladányban építendő takarékműtár tervezése és költségvetésére nézve adott véleményével. A Debreczen H.-Nánási vasút kölcsönre vonatkozó szerződésnek törvényhatósági jóváhagyása iránti jelentések az érdekelt városoknak. Nádudvar községe kérelme az 1884 és 1885. évre a községre kivetendő országos közmunka érnekek az újonnan építendő község hátra leendő fordíthatása iránt. Ugyanannak kérelme 300 frt kataszteri költségnek a folyó évre pótlólag leendő kivételése, engedélyezése iránt. Földes község kérelme, a jövő 1884. évre a községre előirandó közmunka és közmunka váltásának a h. h. templom javításához felhasználhatása iránt. Hadház város szabályzata a város állatorvosi állásra vonatkozólag. Számvevői jelentés Tégls 1884. évi költségvetésével. Számvevői jelentés Nánás 1884. évi költségvetésével. Számvevői jelentés Nádudvar 1884. évi költségvetésével. Számvevői jelentés Ezyek 1884. évi költségvetésével. Számvevői jelentés Felső és Alsó-Józsa 1884. évi költségvetésével. Számvevői jelentés Sámson község közmunka hátrányának rendezőhatálata tárgyában. Móricz Lajos h. b. sz. mérnöki lakos folyamodványa a folyó évre reá kivetett közmunka kötelezettség leírása iránt.

Szolgabírák uralma. Elfogyott a nóta, már csak régi dal szól régi dicsőségről. Akár csak Bérenger dalolná idők múltán kedveséről: „Ah, te nem vagy többé Lisette!” Bizony változott a világ sorja. A mai szolgabírák csak árnyképek a régiekhez képest. De hiszen ez nem is lehet másként, helyesen történt az átalakulás. Nem siratja meg senki a múltat, nem kívánja vissza senki azt a hajdant, mely a szolgabírák világa volt. Akkor es most! Jellemző adat marad mindig, ami uralkodókkal az ötvenes években történt, mikor Magyarországot beutazta. Az udvari füllajtárok jó előre lovagoltak mindenütt az országot, hogy a

szembejövő kocsk idejében térjenek ki a fejedelem fogatának. Egy ízben cigány karavánnal találkozott, a rozoga szekereken egész serege a gyerekek és asszonyoknak. Hajtsatok le az utról, jön a császár! rendelkezett az egyik füllajtár. — A császár jön? Hiszen ő nem szolgabíró! vélekedett a törzsfőnök. Nehezen tudta megérteni, hogy nekik most le kell térni az utról, pedig nem is a szolgabíró jön velük szemben. A szolgabírói uralom koraszaka volt ez. Gentry kezelte rendszeren a nobile officiumot s rendelkezett járása területén korlátlanul, kezében volt özpontosítva minden hatalom, ugyszólván minden felelőség nélkül. Az alkotmányos élet követelményeivel nem fért össze ez az uralom. A korlátlan jogkörrel felváltotta a szabatosan körülírt és meghatározott teendőik sorozata. — A jog-zolgáltatás és a közigazgatás kettéválasztása folytán valóságos hivatalnok lett a szolgabíróból is, iróasztalához kötött, fizetéses hivatalnok. Miért e visszaemlékezés? Mert el kell mondanunk egyet-mást a szolgabírói hivatalok jelöltjeiről most az általános tisztújítás küszöbén, mikor pár konkrét adat is áll rendelkezésünkre. Nem akarunk csupán általánosságban szólni, több megye szolgabíráira vonatkozik pár megjegyzés. A közigazgatási tisztviselőktől minősítést kíván a törvény. Megszab bizonyos feltételeket, melyeket szem előtt tévesztani nem szabad. — Rendekezik a szolgabírák kvalifikációjáról is. Helyesen van. De az is rendjén van, hogy az állandóság elvét szem előtt tartva, a megyei választótestület a törvény által megengedett joggal eleket s megakariják hivatalukban hagyni azon tisztviselőket is, kik elegendő kvalifikációval nem bírnak ugyan, de szerzett joguk van. Ezeknél a gyakorlati pótolja az elméletet. Hanem az azután nem volna indokolt, ha a megyei bizottságok megbagyják helyükön azokat a nem kvalifikált tisztviselőket is, kik nem váltak be s kiknél a gyakorlat nem eredményezett semmit. Ez az egyik. A másik pedig az, hogy a protekcionális rendszer által teremtett kegyenszerhelyzet, mely e szóban talál kifejezést: elnézés, többé ne gyakoroltassék. D-1.

Külföldi hírek. Bécsi katonai körök a meghatározottabbán állítják, hogy jövő évi jan. 1-én az uralkodóház azon tagjai, kik a hadsereghez tartoznak (köztük Rudolf trónörökös) soron kívül fognak előléptetni. — A madridi minisztertanács által helyeselt trónbeszéd a általában szava a z a t i j o g b e h o z a t a l á n a k és az alkotmány reformjának szükségét említi.

A háziipar városunkban.
— Ötödik közlemény. —
Mi hát az iparoskór háziipari szakosztályának feladata?
Szerintem egyelőre semmi. Várnunk kell, várni arra, hogy epen nagyon alkalomszerűleg, a kormányilag elrendelt statisztikai felvételek a háziiparra is megtörténjenek, hogy így teljesen (2) hiteles adatok álljanak részünkre arra nézve, hogy:
a) Hány egyén foglalkozik a háziiparral városunkban, különösen hány férfi, nő, leány, fiu, 16 éven alóli gyermek mind a két nemből?
b) Milyen iparágak üzemnek?
c) Az év melyik szakában tüzetik az ipar?
d) Mennyi az évi átlagos jövedelem?
Ezek a hivatalos kérdések. Ugy tudom, hogy „hiteles” adatokra nem számíthatunk, mert csak a t i z i p a r á g r a v a n

felvétel elrendelve s tudom, hogy oly háziiparág is van, a melyről a felvétel nem emlékezik meg, talán csak tévedésből, holott bizony tudható, hogy üzeti városunkban. Lehet az is, hogy egyik másik háziipar, a kézműipari osztályba soroztatott — ami elég hiba — mert ugy csak hátrány származand.
De kétségtelen, hogy még is ez az adatgyűjtés fogja a mi legbiztosabb kiindulási pontunkat képezhetni, mert tisztában leszünk azzal, hogy körülbelül kik azok és hányan, a kik kenyérkereset képen foglalkoznak a háziiparral. Így megismerjük az iparágakat és tudni fogjuk mit kell tenni a jövőben.
Ha meglesz ez adatunk, figyelmet kell arra fordítanunk, hogy mi teketiben érvényesíthetjük a mi kötelességünkkel kifolyó legjobb akaratunkat?
Tehát legelőször arra leszünk figyelemmel, hogy melyik iparág, hogy áll városunkban! Beszerzi-e az anyagot a munkás, az anyagfeldolgozásához szükséges eszközöket, tud-e annak piacot teremteni helyben, hazai más városban, esetleg a külföldön?
A másik kérdésünk az, hogy minő akadályokkal küzd a jel-neg művelés alatt álló iparág; mi képezi fejlődésének akadályait és mi tehető általában felvirágoztatása érdekében?
A harmadik az, hogy a munkások szorgalma, kifizetése magát? Vajon nem hasonlatlanul elpazarolt idő-e az, a mit ők az iparág üzérére fordítanak s vajjon nem lehet-e e anyagilag is hasznosabban érvényesíteni a netalán teljes joggal elpazaroltnak mondható erőt más helyen?
Aztán jönek a többi kérdések!
Nem lehet-e újabb iparágakat meghonosítani városunkban? Minő á l d o z a t o k (?) vagy minő segélyek szükségeltetnek arra nézve, hogy ezek ne csak ithott nyerjenek Debreczenben, de intenczióinkhoz képest sikerrel üzhethők legyenek még arra nézve is, hogy az ország más városában is piacot találjunk?
Tekintettel kell lenni arra, hogy miként lehetne a munkásokat össze tartani, érdekeiket kellően előmozdítani.
A legelső volna aztán, egy házi iparcsarnokot felállítani, mert e nélkül törekvésünk egészen hasztalan, miután okvetlenül kell oly helynek lenni, a hol a termelő és fogyasztó közönség érintkezhessek, hol a cikkek közszemlére ki lépven téve, esetleg áruba bocsáthatók is legyenek.
Nem azt, mondom én ezzel, hogy mostanában egy külön épületet állítsunk e célra. Nevetéses volna ilyet még csak remélni is! De ott lesz az iparoskór egy szobája, mért ne lehetne ezt felhasználni, az elmittem célra? Majd idők mulva, tehetünk aztán többet is. Lehet, hogy az ily háziipari arucsarnok felállítását azzal szeretnénk valaki előadni, hogy a kereskedések a lezalkalmasabbak erre a célra. Nekem más véleményem van az ügyben. A kereskedő nem dolgozik kicsiny %-kal, mert nem is dolgozhatik több ok miatt, de az iparos kör egyik másik vállalkozó tagja, csupa ügybuzgóságából is, szerény perczent mellett eszközölhetné az eladást. Az nem titok, hogy amit a közönség ez uton 2 forintért megkaphat, a kereskedésben 5-6 forintot kénytelen érte fizetni. Már pedig még hazafiságból is bajos azt követelni, hogy a jóakór háziipar pártoló, ilyen drágán ápolja az ipart. Kereskedőinktől pedig nem követelhetni, hogy a magok karával dolgozzanak.
Mily szép leend az, ha mához egy évre már, megkarácsonyi kiállítás is

rendezhetnék, a miből lehet s talán sikerülne a debreczeni házi-ipari cikkeknek ezáltal is lendületet adni.
És ezzel e z u t t a l befejezem közleményeim sorozatát. Elég hosszúra nyult az, bár volna még igen sok mondani valóm.
Nem is fogok ezeknek közzétételével késni, mert kiegészítő lesznek ezek a mostan bevégzett közleményeknek. — Jól tudom hogy nem teljes egészet nyújtottam; érzem, hogy hiányzik még sok felemlíteni való, de hisz ezt könnyen fogjuk pótolhatni, kivált a hivatalos adatok befejezése után. De talán még is irtam olyan dolgokat, a mely vezérelvül szolgálhatnak a mi házi ipari szakosztályunknak a működésre nézve s talán majd egyhétes működés alapján, sikerülni fog, nekünk is hozzájárulhatni, hazánkban parlagon heverő reinget kincseinek felhasználásához, értékesítéséhez.
Szombati János.
— **Kimutatás.** Összns bevétel 1100 frt. Tombola és beletipi jegyek 856 frt. Felülírtések 244 frt. Kiadások 116 frt. Engedély 17 frt 83 kr. Terem 50 frt. Tombola tárgyak vétele 26 frt 38 kr. Nyomatványok 14 frt 50 kr. Apró kiadások 4 frt 30 kr. Folyamodvány 3 frt 70 kr. Felülírtők névsora: Katz József 1 frt, Lippman Sámuel 7 frt, Zinner Bertalan Budapest 2 frt, Fürst Mátyas 1 frt, Roth Sámuel 2 frt 60 kr. Dr. Balkányi Miklósné 4 frt. N. N. 4 frt. Hertzka P. 1 frt 40 kr. Schöfeld Fülöp 2 frt. Aron Miksa 4 frt. Lichtschein Sámuelné 2 frt. Lichtschein Mózesné 1 frt. Lichtschein Menyhértné 1 frt. Mandel Mihály 1 frt. Steinfeld Ignác 25 frt. Steinfeld Antal 5 frt. Hinterberg Gyula 2 frt. Rosenfeld Jakab 1 frt. Fleischmann Mór 2 frt. Heitzner 50 kr. Schenk Leo 1 frt. Goldberger Zsigmondné 2 frt. Katz Mihályné 3 frt. Feenyessy Béláné 1 frt. Gorovi Miksa 1 frt. Kohu Mórné 1 frt. Rottman Jakab 1 frt. Falk Lajos 1 frt 40 kr. Heinberger Lajos 1 frt. Kaszanyitzky Endre 2 frt. Dr. Hollaender Dezsóné 5 frt. Klein Ignác 2 frt. Fleisch Jochanna 5 frt. Feischl Károlyné 5 frt. Deutsch N. Bécs 4 frt. Frankl J. Bécs 2 frt. Grünberger Ignác 1 frt. Elzner Henrik 1 frt. Jakobovits Róza 1 frt. Dr. Scher Benó 2 frt. N. N. 1 frt. Kuczik Gábor 1 frt. Roserbluth L. N. 1 frt. Budai Goldberger Gyula 4 frt. Tenczer P. Bécs 1 frt. Berger Fischbein Fáni 4 frt. Hollaender Gyula 5 frt. Löwy Armin 3 frt. özv. Hartstein Sámuelné 5 frt. Turay Farkas 1 frt. Sichertman Ede 2 frt. Koos Károly Miksócz 20 frt. Fischbein Ignác 7 frt. Hoffer Sándor 3 frt. Richmann Armin 8 frt 20 kr. Dr. Popper Alajos 2 frt. Stern József 3 frt. Dr. Popper Mór 1 frt 20 kr. Schmidt Sámuel 40 kr. Fried Lidor 2 frt. Feischl Károly 2 frt. Dr. Baruch Nyiregyháza 3 frt. Sohr Miksa 1 frt. Klein Gyula 5 frt. Kohu Lajos 2 frt. Szepessy Antal 3 frt. Dr. Popper Alajosné 5 frt. Jónász Lipót 5 frt. özv. Deutsch Jakabné 2 frt. Gáspár Imre 1 frt. Rosenfeld Salamon 1 frt 80 kr. Midőn a fentebbiekben kimutatott felette kielégítő eredményt a melyen tisztelt közönség szives tudomására hozza az egyet elnöksége; kedves kötelességének ismert mindazon ténnyezőknek, kik a rendező bizottságot a siker elérésére irányzott törekvéseiben oly hathatósan támogatták sziveskedtek, hálás köszönetét nyilvánítani. Öszinte elismerésünkel tartozunk nevezetesen azon tisztelt uraságoknak, kik a beletipi díjat oly dusan felülírtették, továbbá az igen tisztelt urhölgyeknek és kisasszonyoknak, kik szives készséggel, és oly fényes sikerrel tüntettek ki a magukat a tombolajegyek elarúsítására.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Emlékszik még? . . .
Emlékszik még? . . . dehogyan, dehogyan; — Jutok is én már eszébe! . . .
— Ki bálná a játékszer, ha A játéka vége vége. —
De én, én még jól emlékszem; Ugy előttem van az óra, Midőn kezét hossza, forrón Megsoritám bucsuzóra.
Leborultam csókjaimmal Könyvemmel . . . „Ne, ne kérem, — Sugdát — „Nem sokára lát majd, Higyen, esküszöm, igérem.“
Aztán égő, lázas könyve Enyémekkel összeomlott . . . „Csak ha ismét viszontlátom Akkor leszek újra boldog.“
„Hidjen, bízzék . . .“ És én hittem; Szívemben a reményszála Nem szakadt el; soká soká Bizott, remélt, túrt az fájva.
Addig miglen Ön e szálát Egyszer aztán szerte-telepte És engem a bu háztalan Elbujdosni, bussze készítte.
Fölszáradt már rég a könnyű Mi pillán értem eget, Elfeledő lón az eskü, Az a sok, sok szent ígérlet.
Boldog más óleben rég s én Hordozom a kin keresztjét . . . Mégis, mégis szeretem csak S átkozni most sem tudom még!
Gróf Vay Sándor.

A magyar nők hajdan és most.

Egyik legfontosabb, nem csupán társadalmi, de határozottan életbevágó nemzeti kérdés korunkban: vajjon a magyar nők teljesítik-e nagy hivatásukat?
Nem tapintatos, nem is illendő ugyan, hogy a szép nemmel szemben, kivált a nyilvánosság terén, habozás nélkül kimondjuk a nyers igazságot; de én oly égetőnek látom a veszélyes mulasztások helyrehozásának szükségét, hogy bátran ide írom meggyőződésem. Szomorú tapasztalásra épített meggyőződésem pedig az, hogy a magyar nők általában sokkal kozmopolitikusabbak a magyar férfiaknál és nemcsak hogy nemzeti missziót nem töltenek be, de még csak nem is állanak a szellemi képzettségnek ama fokán, melyen fogyatkozássáikat felfogni, belátni képesek lehetnének.
A magyar nőnek mindenkor történelmi jelentőségű szerepe volt. Nem volt soha rabszolga, mint az ó-kor; művelt női nemek női. De nem is volt soha bálvány, mint a középkor romantikus világának királynői. Asszony volt mindig: feleség, hű társa, osztályosa urának jobban, rosszban.
Hazánk évszázadokon át a hofoglalás, idegen járom, belviszály viharos küzdelmeinek terhét nyögte. Természetes tehát, hogy — bár a magyar nő alponásaitban nem mutatkozott amazoni hajlamok — sokszor látjuk kezében a kardot villogni, sokszor látjuk buzdítva, lelkesítve a hőszeretett tüzet élesztetni, ápolni. Hagyományaink a történelmi világosságban megerősítik, hogy a Szilágyi Erzsébetek, az egri nők, a Zrínyi Ilvának nem állottak egyedül. A magyar nőnek általánosan szerepe volt a közéletben. S emellett mégis megőrizték házi tüzhelyüknél egyszerűségüket. A királyi koronás szűz, a főnemesi családja gyöngye s a szegény köznemes leánya egyaránt a himzés, a kelme-zövézés, rokka mellett talála gyönyörét, szórakozását. Midőn a legnagyobb fényűzést fejtették ki, akkor is maguk készi-

tették csipkéiket és ez a házias, nőies vonás egész az újabb időkig annyira ki volt a magyar nők jellemében felőlvő, hogy például a jelen század első felében is még számos nagy-úri vendégeskedő háza maga teremtette elő minden szükségletét.
A műveltség nem volt a női tökéletesség kelleke, inkább a fris kedély, a természetes báj és szűzes kellem alkották a magyar női ideál összhangját.
A mi nemzedékünkét megelőző korszak azonban egyszerűen nagyon váratlan változást tüntet föl. Az idegen szellő átlengett a Kárpátok határain, jóval később ugyan, mint a francziáknál és inkább német mintára, de ropant rohamosan tért foglalt a könyv a magyar nők szerény toalett-asztalán. Minden hölgy emlék-albumot tartott és az udvarló elvezetés egyértelmű volt az udvari költő fogalmával, mert ha felforgatjuk levéltárainkat, szinte megremülünk, mily kivétel nélküli lelkesléssel versetek spánk, (a derék táblabírák) szívük Kloejának, Lidiajának csodás bájáról!
De ezt a divatot — szerencsére — hamar elfujta az idő szele s ma már apánk, akik még anyáinkat hexameterekben dicsőítették, jóidegen kicsifolyják poétizáló jószág fiaikat.
A szentimentalizmus nem magyaros; a „kék harisnya“ uralma magyar nők közt soha se lesz tartós. És ez jól is van így. A nő tinas ujjá tönkre tesz minden illúziót.
Csakhogy ez még korántsem jelent annyit, mintha a nők kezébe kizárólag a főzőkanál és varrótü illenek. Az már régen meghaladott álláspont, hogy a nőnek ma épen ugy otthon kell magát éreznie a modern eszmekörben, az általános ismeretek világában bizonyos fokig, mint a férfinnak. Éa az ellen se zugolódom, ha némelyek jogi tanulmányokat végeznek, vagy valamely hivatal betöltésére szereznek oklevelet. Meggyökök ugyan győződve, hogy például a tanítókné, aki naponként 8-10 órán át vesződik önévédekivel az iskolában, nem lehet kifogástalan jó anya, fe-

leség és házi asszony otthon. De azt hiszem, akik ily pályán keresik életük fontartását, csakis azért teszik, hogy életüket fontartás-sá és ily esetben a férj könnyen kivetheti kezükből a kretát.
Nemzeti szempontból a nőknek ez a modern elelemessége inkább dicsérendő. Hanem az a baj, hogy hölgyeink csupán hivatásuknál fogva vagy kenyér-szükségből részesülnek alaposabb oktatásban. Azok a nők, akik a gyermek szobából az intézetbe, innen a balterembe s innen esküvőre a templomba veszik útjukat, többnyire nélkülözik azt a magas szellemet, mely megsegná nekik, hogy rájók a nemzeti irodalom, a művészetek, a hazafias mozgalmak, a társadalmi és közművelődési czélok terén betöltetlen hagyott kötelességek várnak.
A vagyonos előkelő osztály női kétségelennl finom szalon-nevelést nyerne. Zongora, angol nyelv, lovaglás, fecsegési rutin, etiket-formák és divat — képezik lelük világát. Gyakran szellemesen csevegnek, tudnak a kontinens minden nevezetes e-ményéről, lovervényeken, udvari vadászatokon megjelennek, a nemzeti színházban páholyt bérelnek. De volt alkalman közülök igen soknak számlálba bepillantani, az arány kétségbeesjtő: háztartás, toalett, külföld, paripa stb. fölémentsz 35-40 ezer forintot évenként és ezzel a rengeteg öszszeggel szemben az udvari könyvkereskedő számlája 61 frt 17 kr; mely összege a karácsonyi képes könyvek és a legújabb Zola regények is belefoglalják. Műtárlaton képet? szobrásztnál dobormbort? az őt ujjamon felsorolhatom, hány gazdag főúri hölgy vásárol.
A nevelés iránya még ferdebb a középosztálynál, a magyar gentrynél. A kisasszony öt-hat évig zárdában tanul vagy „hires“ magán-intézetben. Aztán hazajön. Megismerkedik valamely család lapocská zöld boritékán a „száraz ágon nyögécselő bus árva ibolya“val, nyakra-főre kéri a 300-szor elmondandó

sában, valamint Jókai a tisztelt vendégeskedés pontosabban kielégődig az igen tisztelt deu egyes tagjának és nemes áldozatk elérését annyira elvárta. I z r b l e t e l n ö k s e

*** Simonffy**
mester, a ma dé utazott, a hol párt

*** Az esküd**
össze van állítva 31 hivatalban kigy a felszólalás tenni a kéllő lép

*** Jótékony**
1883/84. évre is járó árvt segély vek adományából — a 174 ár v — ezek közül 7 a tankönyveknek ruhát, ujjas rokkó 31 — kik a ta felhúruha jótétemé á r v a 7 l. ezek f él á r v a 2 0, az egész árva fel húrhu, a fel ár segédmet nyerte 1880 frt 91 krba a ruhajótétemény által, a tankönyve jén, a népnevelési Mihály ur által.

*** Felolvasás**
készt által honap 2 „L a k á s - v i s z o l o v a l a s á r a f e l h i v e t e g n a p e s t e a t s á s a v o t m e g t a r t a t t

*** Sorjáték.**
dezendő sorshuzás erről a közönség birókat értesítjük, tolasára a közfve

*** Jogszáha.**
polgári által „se nek gyarapítására az „Arany Bika“ jogász bál rendezt zottsági elnök. Ir Ernő h. jevző 1. nok. Némethy Ká tán. Domahidy El József. Kolbentha Kornis Géza. Köy N. Nagy Kálmán. dor. Sjössz Béla. cok. Személyjegye páholyba lépő em kell látva lenni. p essy és Kerekes kedésében, valam lyiségében. (Füve páholyokat is elő jótékonykezelt iránt adtatvány. hírlap 9 órakor.

*** Egyházi be**
templomba S z e l k é s z t a r t s z ó n o f e l a r e f. h i v e k e t g e l i k u s e g y h e z e t t a n t a n á r t a r t b e s z e d

szerelemek imá t s z e b k e d ő s z e g f e l e n y e l v e t ; v e e l e g a n s p e l u s - h a r k e d v e s u r n o l e s z p e s a l e g a r t a t l a n h o g y k i v o l t A r a s s z o n y a i n k j ö t e l b u z g o l d n a k a k e d o k n e m e s c z e l e s m i n d c s a k k ü l k a t n e m n e v e l i k a m a g y a r h a t a l n a n e m n e m z e t i e s s e j a n a k . D e m e g e s a s z e l l e m i t á p l a S z e l e s e h a z a b a n k e p e s t e g y a l t a l a n a z i r o d a l o m r a k ö l t s e g .

Uri hölgyek vegnek, kávéznak az oly társaság, n l a t o k . f e l o l v a s á s o f ü s z e r e n e k .

A statisztika hogy mentül mű hölgyei, annál több zeneművet, festményeket készítenek, hol elég sok szappan veltésűnek a p e g y o d a l a n a k . e n g y o k n e k i t a n o i j ö k n y e v t . A s z n y a i k n e v e l e s e t m a g y a r n ö k k e p z e s s z a n g a b a n k e d i g a z l e g y e n a k e s z e l t n i n a g y e s

Előfizetési ára
Helyben és postán
Egy évre 10
Fél évre 5
Negyed évre 3
Egyes szám 1
A lap szellemi részét illetően kölcsönözhető, de a földrajzi, a statisztikai és a természettudományi részek nem kölcsönözhetők.
Előfizetési hely
T. B. EGDI K. LAJOS
Közvetítő és a K. T. I.
alban KUTASI IMRE
nyomdájában a postai
utján.

Legelőcsőbb sorsjegy!

MAGYAR VÖRÖSKERESZT-EGYLET SORSJEGYEI

1890-ig évenként 3 huzás nagy nyereményekkel.

1884-ben 3 főnyeremény, mindegyik 50,000 forinttal

A legkisebb nyeremény 6 forinttól 10-ig emelkedik.

EZEN SORSJEGYEK KAPHATOK

a pesti magyar kereskedelmi bank váltó-üzletében Budapesten,
valamint minden bank- és váltóháznál az országban.

KARÁCSONI és UJÉVI AJÁNDÉKUL.

SZEPESSY és KERÉKES

norinbergi és diszáru-kereskedésében
egyedüli raktára a DITMÁR féé

PETROLEUM-LÁMPÁKNAK,

nagyválasztékú függő csillárok, asztali-salon- és olcsó lámpák, a Ditmar-féle szabadalmazott Patent, Jupiter és Napégettyűvel (Sonnens-brenner) — ugyszint minden lámpakelések gyári áron.

China ezüst áruknak

bizományi raktára gyári áron.

Háztartási és kihazasítási cikkek: Pipere az tzi tükrök, asz'al f'lték (aufsatzok), compot tá'ak, cukor szelencék és csészék, diszes vajtartók, ec et, olaj, mustár tartók, tálcák, Liqueur és tojás servicek, kenyér kosarak, thea üstök, thea és kávé servicek, csemege- és asz'al-kések, kanalak, káspadok, cukor hintők, dohány-szeleuczék, Girandolok, gyertyatartók stb.

Templomi cikkek: Monstranz, kehely, oltár gyertyatartók, kereszték, füstölők, keresztelő kannák és tálcák stb.

DISZ-CZIKKEK:

Bronz fayence- és majolika virágtartók, virág állványok, asz'talok, vázák, vizitkártya tartók, író garnitúrák, pipázó- és szivar-garnitúrák, levél-nyomók, gyufa- és hamutartók, fayence tá'ak, korsók, papirkések és számtalan disz-czikkek.

Egyedüli raktára az **ADLER-féle** tajtáruknak
tajtpipák, tajt- és valódi borostyán szivar- szivarka és virginia szipkák, török csibukok, török nargillék sat.

IDENY-CZIKKEK:

Bá'li legyzók, keztük, melltük és ékszerék. Vadász fegyver töltények, revolverek, szoba puskák és pisztolyok. L-fauteux — Laucaster — Eley-Hobert töltények, közönséges és fagygyus dugók, vadász-táskák, sár- és vadász Gamaachenek, diszes kályha ellenzők, fatartók, kályha előtétek, tűzfógo garnitúrák, csoksz-tartók, lábtörlők.

Illatszerek: szappanok, valódi kölni víz, F. A. Sarg fia & Tsa Glycerin készítményeinek raktára.

ELSŐ M. PESTI KÁRTYAGYÁR KÉSZÍTMÉNYEINEK ELADÁSA GYÁRI ÁRON.

GYERMEK-JÁTÉKOK

nagyválasztékban és jutányos árban ajánltatnak.
Videki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

Legnagyobb feltűnést



keltette a villamos kiállítás látogatói előtt Balmain tanár villamos világító színe, mely egóanyag nélkül egészen magától a só-tétben teljes villamos villamos-ágot ad. Szt küldöm utánvételt, vagy a pénz előleges beküldés után ezen világító anyagot, melyet magának mindenki sokkal olcsóbban szerezhet meg három negyedreázig a világító lapoknál, kereszték, a sokszor hirdett világító mágnés, vagy világító lámpáknál stb; és sokkal olcsóbban lehet feldolgozni, ajtó czimereknél, cztábláknál, utmutatóknál, lépcső világítóknál, egész falaknál, lámpaellenzőknél, szobroknál, szóval mindenütt alkalmazható előnyösen. Mind az a mi e szerrel bevonatik, évekig világít s (lásd a kápet) s az éjt csodasan fényessé teszi. 1-2 szobára egészen biztos. Ara egy ivernek 1 szobára elegendő fényvel és teljes felszereléssel 2 frt 85 kr, kisebb 1 frt 75 kr. festők számára 7 és 12 forint. Megint eladóknak nagy ár-égedés, minta dobozok hat részlegűleg 2 frt 10 kr. Világító ingara tokkal (lásd a rajzot) 3 frt 50 kr; ötöszerzámmal 5 frt; önálló keletjelzővel 2 frtál több. Világító nickel czengettyő, ébresztő órák 4 frt 50 kr. önálló keletjelzővel több 2 ftál. Ébresztő 20 cetr. mgas 8 frt 50 kr. Uri és hölg yseborák ezüst czilinderrel 7 frt; auker 8 frt 50 kr; a legnehezebb remontoar-ezüst nickel óra kulcs nélkül, szabadalmazott szerkezettel 15-20 frt; asz'altom világító hát lappal 9 ftért, kettős fedéllel 11 ftál. — Metall-órák, Nikkl-Washington remontoar külön felbuzó kulcs nélkül 4 frt. Minden óra rendszeren szabályozva, 5 perc nélküli különbséggel 5 évi jótállással. Arjegyék ingyen.

Órák és világító szerek gyára.
Bécs, II. Schöllerhof Duna-utca 95. szám.

Az eredeti SINGER varrógépek

az **A m s t e r d a m i**
világkiállításán
az első és legnagyobb díjat
disz-oklevelet
nyertek.




Valamint ez ideig minden Párisi, Bécsi, Philadelphiai világkiállításán — hol az eredeti SINGER varrógépek a legelső kitüntetésben részesítettek — ugy jelenleg is azok feltűnő előnyei a legfényesebben lettek elismerve.

Neidlinger G. Debreczen, Piacz-utca 2145.

KARÁCSONYI és UJÉVI ajándékul!

Van szerencsém a n. é. közönségnek a közeledő

KARÁCSONYI ÜNNEPEK

ÉS
UJÉV ALKALMÁRA

bronz-, chinai ezüst-, porcellán-, fa-, bőr-, tajtékáruk és különösea gyermek játékokban

dúsan felszerelt raktáramat

becses figyelmébe ajánlani.

Kizárólagos raktár helyben a Bánffy-Hunyadi magy. kir. tanműhelyben kdszült

GYERMEK-JÁTÉKOKBÓL.

Az áruk olcsóságáról a nagyérdemű közönség meggyőződése után, tömeges látogatásért esedez, tisztelettel

KRAICZ GYULA.

Kraicz Gyula norinbergi és diszáruk üzletében
Főpiacz, a „Bika“ szállodával szemben.

Karácsonyi és ujévi ajándék!

FORGÁCH KÁROLY

ékszerész
DEBRECZENBEN.

Főpiacz, özv. br. Josinczyné háza alatt a „Hungária“ kávéházzal szemben.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek dúsan felzerelt üzletében taláható legujabb diva'u

ÉKSZEREREIT,

u. m. brilliánt, gyémánt karpereczek, broschok, függők, gyűrűk, medaillonok, férfi és női pecsét s karika gyűrűket, legnagyobb választékban arany s ezüstből hosszú, kurta lánczokat, gyertyatartókat, kompott tá'ak, kanalak és késeket, ugyszintén kapható 6, s 12 személyre való avó eszköz tokban, igen izlésteljesen összeállitva — ugyszintén arany-, ezüst-, férfi- és női-órák is kaphatók.

Minden darab hiteles próbával van ellátva, Ugyszintén mindenféle javítások lehető legjutányosabb eszközzésére is készséggel ajánlkozik.

Videkre megrendelések ponto an eszközöltetnek.

SZABÓ LAJOS

czég Debreczenben, Rózsatér

tudomására hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy leltározás alkalmából tetemes mennyiségű

ruhakelmék, flanelek, téli-kendők

s több más cikkek lettek a beszerzési árnál

jóval lejjebb szállitva

s áruba bocsátva.

A történelm
Jakab, Angolors
legszarnokabb
kegyetlenséggel
»kvekkereket»
gel tudta ezek
fel neve is és
ideig (s talán
altatják el sir
tudva van az,
a Starchamber
szöglete alatt
mehuzódva, a
dühétől egy ép
tette meg, ki
képzeltük —
Épen mint a
kik, ha akkor
lyet adtak . . .
borítsa a feledé
De bezzeg
katholikus köld
fel az üldözött
elhagyott királ
kodva köszöntöt
koldusnó erre
nem a királ
anyát gy
mentettem
és nemes keresz
Eszünkbe
politikai maneuv
diplomata —
dítványa vagy
vagy csak is ne
azonnal kabinet-
észrevenni azt,
még sem lenne
De ő mindannyi
melylyel sikerül
jára reá ijeszten
Bizony, biz
nek, a mikor az
országának, a m
sorsához lételet
köti! Hát Tiszta
tolhatatlan emb
pártjára nézve p
országára, a me
— bizonyára tal
hatná a nemzet
És valahán
vagy s i n d e m
vinni, mindannyi
vén pártjának s
ingó-bingó jelle
mindig sikerült
ban most már e
is valóságos láz
nyit már mégis
rongyos millióvá
öt és fél millió
hozni annyira, h
dani, azt a rég
a z a d ó s, a k
Félti már mos
annyira a haza
széket, a melyne
lehet a forradalt
. . . De hat lel
Már a jelet
nevezett szabád
látni azt, hogy
küldők bizalm
elő a párt klub
melyek létezését
tanák.
Azt mond
hogy a deficit
hisszük nekie,
maga viszont e
apasztotta. Net
sem, hogy a s
rancziája sokat
ajándéknak meg
ben nagyon is